

蘇俄動態述評

• 音 谷 •

(四)黨員之民族成份(截至一九六七年一月一日止)

俄羅斯人

烏克蘭人

白俄羅斯人

烏茲別克人

喬治亞人

阿捷爾拜疆人

哈薩克人

立陶宛人

莫爾達維亞人

吉爾吉斯人

拉脫維亞人

塔吉克人

土爾克曼人

亞美尼亞人

三九〇、〇〇〇人

一〇〇・〇

三八・一

一七・〇

一六・一

四五・九

五〇・七

一〇〇・〇

一九五七年

一九六七年

全體黨員	十月十日，「真理報」以通常發表編輯部文章之地位，以「人民先鋒隊」為題發表俄共各項重要統計數字如下：
一〇〇・〇	一九五七年十月十日，「真理報」以通常發
三一・〇	農民(集體農場農)
一七・〇	工人
四五・九	職員及其他
五〇・七	農民(集體農場農)
一〇〇・〇	農民(集體農場農)
一九五七年十月十日，「真理報」以通常發	農民(集體農場農)
一九六七年十月十日，「真理報」以通常發	農民(集體農場農)

(五)黨員之黨齡(按百分比計算)

全體黨員	十年以下者	十一年至二十年者	廿一年至三十年者	三十年以上者
一〇〇・〇	一九五七年十月十日，「真理報」以通常發	一〇〇・〇	一九六七年十月十日，「真理報」以通常發	一〇〇・〇
四五・〇	一九五七年十月十日，「真理報」以通常發	四五・〇	一九六七年十月十日，「真理報」以通常發	四五・〇
六・九	一九五七年十月十日，「真理報」以通常發	六・九	一九六七年十月十日，「真理報」以通常發	六・九
三・九	一九五七年十月十日，「真理報」以通常發	三・九	一九六七年十月十日，「真理報」以通常發	三・九
五・〇	一九五七年十月十日，「真理報」以通常發	五・〇	一九六七年十月十日，「真理報」以通常發	五・〇

(六)黨員年齡統計(截至一九六七年一月一日止)

二十五歲以下者

五・〇%

(二)五十年來黨員成員統計

一九一八年三月	三九〇、〇〇〇人
一九一二〇年	六一一、九七八人
一九一二五年一月一日	八〇一、八〇四人
一九三〇年	一、六七七、九一〇人
一九三五年	二、三五八、七一四人
一九四〇年	三、三九九、九七五人
一九四五五年	五、七六〇、三六九人
一九五〇年	六、三四〇、一八三人
一九五五年	六、九五七、一〇五人
一九六〇年	八、七〇八、六六七人
一九六五年	一一、七五八、一六九人
一九六七年七月一日	一二、九四七、九二六人

(三)五十年來黨員教育水準統計

○一九二七年具有高等教育程度之黨員佔全體
○・八%，現時佔一六・五%；一九二七年
具有中等教育程度之黨員佔全體八・六%，
現時佔三一・五%。

○一九四七年省以下各級黨組織之書記，具有
高等教育程度者佔全體二二・七%，一九六
七年佔九一・一%；一九四七年省以上各級
黨組織之書記，具有高等教育程度者佔全體
四一・三%，一九六七年佔九七・六%。

○截至一九六七年一月一日止，黨員中之科學
人才有七六、六四〇人，候補黨員中有八、
四〇七人，共計八五、〇四七人。

廿六歲至四十歲者	四六·五%
四十一歲至五十歲者	二五·六%
五十歲以上者	二二·九%
(七)女性黨員統計	

一九二七年

(七)女性黨員統計

一四八·三〇六人
(佔一二·二%)

一九三七年

一九三·〇五九人
(佔一四·八%)

一九四七年

一·一〇一·四二四人
(佔一八·二%)

一九五七年

一·四七七·六七八人
(佔一九·七%)

一九六七年

一·六四七·〇七四人
(佔一〇·九%)

(八)各級黨組織統計(截至一九六七年一月一日止)	
加盟共和國中央黨部	一·一〇三
邊疆區黨部	六
省黨部	一·四
州黨部	一·七四六
市黨部	七四七
城市區黨部	一·七四六
鄉村區黨部	一·七四六
車間黨組織與小組	三〇一·六七六·三六八·一八六

俄共在十月革命五十週年紀念之前發表此項軍事統計，不間可知旨在誇耀其種種進步，但進一步觀察，俄共已暴露其最大之弱點：首先，在最近十年來，集體農場農民人數與國民經濟中之職員人數均有一定之增長，乃必然之事，但此兩項黨員之百

分比反而減低，足證俄共在農民及一般職員中已失去吸引力；其次，據一九六五年蘇俄年鑑記載，蘇俄全國之科學工作人員達六十餘萬人，但其中之共產黨員僅有八萬五千餘人，即僅佔一二·五%，足見科學人員厭惡共黨之傳統迄今尚未打破。

最近蘇俄中央統計局發表兩項經濟統計，其一為本年第三季經濟計劃執行結果，該局之公報并稱：關於稻米、玉蜀黍及其他作物之採購工作，尚在持續中。

其次，關於本年第三季國民經濟計劃執行結果，該局發表公報稱：

(一)十月革命五十週年紀念年第三季生產總值及大多數重要工業品生產計劃，已超額完成，與去年同時期相比，工業品生產增長一〇·五%。

(二)截至第三季末為止，有五千五百個以上工業企業過渡到新體制上。已經依照新體制工作者，有儀器、自動化工具與控制系統製造部各企業，生產渦輪機、柴油機、鍋爐、康拜因企業，有色金屬冶煉業、輪胎業、棉織品、紡織業、毛織品、紡織業、絲織品、紡織業、針織業、皮鞋業各部門企業。業已按照新體制工作之各企業，均已超額完成銷貨及利潤計劃，與一九六六年同時期相比，此項企業銷售之工業品增長二%，利潤增長幾達二五%，勞動生產率提高八%。

(三)各工業部與各加盟共和國，均已超額完成

九個月總產值及大多數重要工業品生產計劃，與去年同期相比，電力增加三四〇億度，石油一、七〇〇萬噸，瓦斯一一〇億立方公尺，煤一七〇〇萬噸，焦炭一三二〇萬噸，鋼一四一〇萬噸，鋼材一三四〇萬噸，礦肥一三五〇萬噸，汽車輪胎一七六·〇〇〇噸，一四〇萬個，汽車一四·五萬部，化學設備一、一四七·〇〇〇噸，一〇〇萬盧布，水泥一三五〇萬噸。此外，人民消

喬治亞共和國

愛沙尼亞共和國

塔吉克共和國

亞美尼亞共和國

土爾克曼共和國

二五·〇〇〇噸

七八·〇〇〇噸

四三·〇〇〇噸

三七·〇〇〇噸

費品生產亦有增長（個別增長情況從略——作者）。

（四）提高勞動生產率、降低成本及增加積累計劃，均已超額完成。工業中之勞動生產率，與去年九個月比較提高七%，而利潤增加二三%。

（五）除上述各項成績外，亦有未完成生產、銷售任務、提高勞動生產率及增加利潤計劃之企業，並且亦有未達成採用新技術之任務者。

根據蘇俄中央統計局以上兩項統計公報看來，蘇俄本年第3季之經濟工作並不出色。以穀物採購而論，雖在十月革命五十週年紀念之年，採購之成績不僅不能達到去年之標準，而且僅多於一九六三及一九六五年兩個最壞農業年份，而就最近五年來穀物採購之成績而論，祇能稱得上平平而已。

蘇俄最近五年來穀物採購量統計表

（單位萬噸）

考

年份	穀物採購量	備註
一九六三	四、四八〇	年成不佳
一九六四	六、八三〇	平年
一九六五	？	因年成太壞從未正式公佈該年份之穀物採購量
一九六六	七、四九〇	被稱為豐年
一九六七	五、七〇〇	年成如何尚無最後報告

更以本年第三季計劃執行結果而論，工業產品生產雖然比去年同時期增長一〇·五%，但與本年第一、二兩季比較，在速度方面顯已緩慢下來。通

常一種競賽，是愈接近競賽目標則愈積極、愈能產生卓越之成績，但蘇俄此次舉行之競賽則反是，先猛後鬆，虎頭蛇尾，足見社會主義或共產主義的生產不能靠制度維持高度生產率，而一貫靠競賽，則其流弊必發生冷熱不均之懸殊情況。

蘇俄本年三個季度工業品生產增長率
(每一季均與一九六六年同期相比)

季別	增長率	備考
第一季	一〇·九%	
第二季	一〇·六%	
第三季	一〇·五%	

乙 對外活動

重隆紀十革命週

蘇俄

爲隆重紀念十月革命五十週年

動與集會外，正式慶典自十一月一日開始至七日結束。六天的慶祝活動如下：二日舉行列寧銅像揭幕典禮，三十四日在克里姆林宮舉行俄共中央、蘇俄最高蘇維埃及俄羅斯聯邦共和國最高蘇維埃聯合紀念大會；五日在十月革命發源地列寧格勒舉行紀念會，同時舉行戰鬥烈士公墓追悼式；六日莫斯科市舉行紀念會；七日舉行紅場閱兵式。

總結蘇俄長達六天的慶祝活動，對外的組織團結意義遠多於對內的紀念教育意義。一般觀察家認

據以本年第三季計劃執行結果而論，工業產品生產雖然比去年同時期增長一〇·五%，但與本年第一、二兩季比較，在速度方面顯已緩慢下來。通

為，歷時六天的慶典中，最重要一項演說，即蘇共總書記布里茲涅夫在三日聯合紀念大會上所作之報告。此項報告佔四日「真理報」五版的地位，包括以下六個部份：①偉大的十月社會主義革命是馬列主義的勝利，②蘇俄社會主義建設是蘇俄人民的偉大英勇行為，③爲共產主義的鬥爭走向新的勝利，我們各國勝利的鼓舞者和組織者。

④偉大的十月革命與世界革命運動，⑤蘇俄的列寧主義對外政策，⑥共產黨是蘇俄人民的先鋒隊，是蘇俄社會主義運動、工人運動和民族解放運動個要點：①一九一七年的十月革命，改變了世界的面貌；②蘇俄是共產主義的發源地；③俄共認爲盡力確保共產陣營的團結和力量，是應盡的責任；④資本主義不能解決人類的基本問題；⑤帝國主義的侵略本質並未改變，核子戰爭的威脅來自帝國主義；⑥世界共產主義運動、工人運動和民族解放運動迫切需要團結以對抗帝國主義；⑦蘇俄的力量是世界和平的主要保證，蘇俄之軍備係世界上之最佳者；⑧蘇俄繼續放棄以戰爭解決兩大陣營歧見之企圖；⑨若以武裝衝突強加予蘇俄，則蘇俄將能戰勝來自東南西北任何侵略；⑩蘇俄將繼續援助越南，直至美軍撤退爲止；⑪蘇俄是阿拉伯人民的朋友，蘇俄援助他們爭取自由；⑫俄共贊成召開世界共黨會議，並將盡力促其成功；⑬毛澤東集團之「沙文主義」與「大國主義」違反人民革命鬥爭；⑭蘇俄的力量將逐年增加，同時蘇俄人民之生活水準亦隨之提高，⑮蘇俄之對外政策，基本上是致力於世界和平、安全和全世界人民的友好。

據說俄共爲實現十月革命五十週年慶典的目的，事前會發出一百份請柬，屆時除毛匪澤東、

北韓之金匪日成、北越之胡匪志明及古巴之卡斯楚未親自率團參加外（阿爾巴尼亞共黨正式拒絕參加），其餘各國共黨頭子大致均已到齊，計出席二日以後各項紀念活動者，有九十五個國家之共黨、左翼黨派、民族解放運動之代表團，人數達六千人之多。

斯科難堪。

卡斯楚所以如此作法，我們在前面業已說過，並不意味又從親俄轉爲親匪，但也不意味他要反俄，而是作一個姿態，使莫斯科進一步知道，他並不是一盞省油燈。

卡斯楚對蘇俄的不恭順立場，並不自十月革命慶典始，本年八月八日卡斯楚在拉丁美洲共黨革命會議席上，已公開暴露其對俄不受拘束的態度。

我們知道古巴的經濟直到如今也未做到不仰賴外來的援助。這個美國後院的共黨小國能維持到現在，一向是靠盧布的支援，據說蘇俄這個包袱一天要一百萬美元的負擔。現在卡斯楚居然公開暴露蘇俄不馴立場，而且進一步與莫斯科為難，是不是它在經濟上已不再仰賴蘇俄呢？答案是肯定的。

是堅持反蘇立場，金、胡、卡之不參加却不能認為親匪。

總之，蘇俄此次利用十月革命五十週年慶典所作之對外組織活動，雖不十全十美，但不能說毫無成就：醞釀數年之世界共黨會議，達成初步協議，定於明年一月先在布達佩斯舉行「協商會晤」，交換召開共黨國際會議意見，如從匪俄鬥爭的角度上，看，不能不說是一次勝利。

蘇古關係微妙 莫斯科舉行的十月革命五十週年慶典揭開一項祕密，即蘇古之間的關係，已至非常微妙的程度。卡斯楚既不親自率團前去祝賀，也不派一個一等角色代表他自己，結果派了一個二流角色的衛生部長前去，這未免有意使莫

：法國批准三千五百萬美元的貸款，准許卡斯楚購
買法製的開山機、巨型卡車及其他機器；英國保證
以一筆數目龐大的貸款給予古巴，使它能價購四千
五百萬美元的一間肥料製造廠；西班牙的貸款更大
，數達五千六百萬美元之鉅；義大利的貸款最少，
僅一千萬美元，供古巴購買肥田粉之用。據美國方
面分析，卡斯楚得自西方的貸款，除法、英、西、

渡性的，不會固定下來的。
——上接第53頁——

但卡斯楚大量利用西方國家之外債，以及派遣一個二等角色令莫斯科難堪，絕不表示古巴要同蘇俄分道揚鑣，走向資本主義一邊，而是給蘇俄的當頭一棒，促其覺醒，放棄對「兄弟國家」榨取的政策。同時，蘇俄的警覺性一向甚高，見微知著，它不會因卡斯楚派遣一名衛生部長而憤怒，它要積極調整自己對古巴的政策，雖然它是一個小國，但是這個小國同自己站在一邊，遠勝於它倒在資本主義國家和毛共的懷裏。故蘇古關係目前的微妙，是過

義四國約一億五千萬美元外，并從其他歐洲國家得到約一億美元的貸款建議。——卡斯楚因爲有了此項外援之故，所以才敢於對莫斯科一再作出不馴的表示。